

# 文化赣鄱

播撒人文馨香

9 聚焦

2025年9月12日 星期五

电话:0791-86847526

邮箱:privindance77@163.com



## 为什么是南昌

□ 本报全媒体记者 谢龙龙 文/图

南昌市西湖区象山南路119号，有一个中西合璧的赣派建筑群，由两栋砖木结构楼房、一栋平房及配套园林组成，院内松柏、竹林、香樟等绿植郁郁葱葱。这里原系北洋军阀张勋公馆，始建于1915年，北伐战争后，先后成为朱培德、王钧等人的住宅。八一南昌起义，张勋公馆成为激烈的战斗地点之一。1938年1月6日，新四军军部进驻此地办公。

南昌新四军军部旧址见证了南昌城和中国革命的风云变幻。民族危亡之际，中国共产党人在此承担起组织指挥南方八省红军和游击队改编为新四军、领导开展抗日救亡运动的重任。9月2日，南昌新四军军部旧址陈列馆正式恢复对外开放，推出基本陈列《铁军出征——新四军从这里走来》。灰白的旧照片、斑驳的老物件，都在述说着新四军不屈不挠浴血奋战的故事，提醒着后人永远铭记那段血火淬炼的岁月。

### 新四军的诞生

新四军的源头，是红军主力长征后，留在江西、福建、浙江、安徽、湖南、湖北、河南、广东等八省，赣粤边、闽赣边、皖浙赣边等15个游击区坚持斗争的红军和游击队。

1934年10月，第五次反“围剿”斗争失利后，中共中央和主力红军被迫进行战略转移。与此同时，中共中央作出周密部署，成立以项英为书记的中共苏区中央分局和以陈毅为主席的中华苏维埃共和国中央政府办事处，统一领导中央苏区及南方各根据地的游击队。

留在根据地的部队在策应、掩护主力红军战略转移任务后，进行分散突围，开展游击战争。国民党调集数十万重兵，对留守的红军和游击队展开“围剿”，苏区革命形势十分严峻。1935年3月底，项英、陈毅等率约300人，先后到达赣粤边地区，同当地党组织和游击队会合，在以信丰油山为中心的赣粤边游击队，开展艰苦的游击战。同时，南方八省15个游击队的党组织和红军游击队也都紧紧依靠群众，进行了不屈不挠、英勇顽强的斗争。

南方三年游击战争期间，国民党动用政治、军事和经济等多重手段，妄图彻底消灭红军游击队。红军游击队在极端艰难困苦的条件下，挫败对方的军事“清剿”“政治瓦解”和经济封锁，在战略上配合了红军主力的长征，保存了革命的骨干力量和党在南方的战略支点。

1937年7月，卢沟桥事变爆发，日本发动全面侵华战争，国共两党实行第二次合作，抗日民族统一战线形成。国共两党达成协议，将在陕甘地区的红军主力改编为国民革命军第八路军（简称“八路军”），在南方的红军和游击队改编为国民革命军陆军新编第四军（简称“新四军”）。南方八省的红军和游击队迎来新的革命任务和历史使命。

1935年至1937年，在南方斗争的红军游击队为形势所迫，与党中央失去联系。国共两党重启和谈时，如何找到失去联系的南方红军和游击队，告知形势变化和政策调整，组建一支整体力量，成为当时中共中央、中央军委考虑的问题。粟裕《战争回忆录》里记录了一段往事，1937年9月，在经历三年游击战争之后，部队终于得到了国共合作的消息。面对国民党遂昌县政府谈判代表提出的请他们“下山进城”的企图，他们明确指出：“合作不是投降，改编不是收编，双方是平等的合作，要保持我军的独立性。”这段回忆侧面反映了共产党坚持独立自主的底线及对改编的警惕。

对于南方红军游击队的谈判，国民党缺乏诚意，双方对改编人数、领导人选等问题迟迟不能达成共识，谈判一时陷入僵局。此时，周恩来在参加第二次国共谈判之后到达上海，遇见了从澳门来沪的北伐名将、八一南昌起义前敌总指挥叶挺，他委托叶挺出面将南方红军游击队改编为抗日武装，叶挺欣然接受。因发动起义，叶挺在海外流亡10年，与中国共产党失去了联系，由他主持改编工作，国民党易于接受。

淞沪会战爆发后，在面临巨大危机的形势下，蒋介石同意叶挺的建议，以北伐战争时期有着“铁军”之称的第四军命名待改编的南方红军游击队。

至此，国共双方就有关红军改编的主要问题基本达成协议。1937年9月28日，国民政府军事委员会发布命令，任命叶挺为新四军军长。10月12日，国民政府军事委员会首次公开发布新四军番号。12月25日，新四军军部在武汉宣告成立。

### 为何“军部第一步设南昌”

事实上，根据毛泽东的指示，起初新四军“军（部）暂驻武汉，南昌、福州设办事处”，为何后来军部移驻南昌呢？

时间的指针往回拨到新四军成立前。

叶挺被蒋介石单方面任命为新四军军长后，出于谨慎，中共中央去电询问叶挺能否到延安。1937年11月3日，叶挺抵达延安，表示完全同意中央关于南方红军和游击队集中改编和主要干部配备的方案，并表示会尽最大努力去做蒋介石和国民政府军事委员会的工作，落实中央的意见。“军（部）暂驻武汉”的指示正是此时发出的。叶挺离开延安，到达武汉后，根据这一指示开始筹建新四军军部。但鉴于南方红军游击队活动的8省，其余7省与江西互相联系，为了便于集中改编和就近指挥抗日，毛泽东再次指示新四军“军部第一步设南昌”。12月23日，项英抵武汉，与叶挺会面，商谈新四军的筹建问题。通过交谈，统一了同国民党谈判新四军组建方案的认识，包括先组建新四军军部，随后集中改编南方红军和游击队；军部在汉口成立后，迅速迁往南昌等。两日后，军部成立。

1938年1月6日，新四军军部由武汉移驻南昌，进驻原北洋军阀张勋公馆，正式对外挂牌办公。军部在南昌开始高速运转。

新四军军部设在南昌是顺应抗战局势、革命任务的需要，是历史的选择。“南方红军游击队分散在八省四十多个县，人员分散、通信落后，相对周边游击队，省会南昌中心地位明显，交通便利，南浔铁路、浙赣铁路和赣江水运等连接周边，有利于加快完成红军游击队改编工作，便于抗战时运输物资和部队调动。”江西省新四军研究会副会长熊河水说，中央红军主力战略转移后，在江西留下了革命火种，南方八省游击队最高领导人项英、陈毅等也在赣粤边地区进行革命斗争。

赣粤边游击队是中共苏区中央分局和中央政府办事处的所在地，是南方游击战争的中心区域，江西省是红军改编的主要舞台。“赣粤边红军游击队是较早开始与国民党地方当局谈判的游击队之一，对其他地区红军游击队同国民党地方当局的谈判影响很大。”熊河水介绍，江西的国共和谈、合作抗日日在南方八省具有举足轻重的意义。

1937年8月，陈毅多次在赣州与国民党当局谈判，最终就赣粤边红军游击队改编等事宜达成协议。在赣粤边谈判取得成功后，9月下旬，项英在南昌与国民党江西省政府就国共合作、南方游击队改编问题进行谈判，成功解决南方各地区红军武装改编事宜。“南昌谈判”成功后，项英、陈毅以中共中央分局的名义发表了《告南方游击队的公开信》，要求各游击队按时集中，听候改编，并在南昌设立南方红军游击队总接洽处。

可以说，南昌与人民军队有着不解之缘，在创建革命军队的八一南昌起义后，南昌再次承担组建新四军的历史重任。这支从南方深山密林中走出的铁军，以猛虎下山之势，以南昌为支点，奔向大江南北，如一把利剑插入华中敌后战场。

### 新四军在南昌的日子

“新四军军部设在南昌还有一个重要考量，就是重建南昌乃至江西的党组织，八一南昌起义后，江西各级党组织遭到十分严重的破坏，此时迫切需要党组织领导抗日民族统一战线，指挥抗日救亡。”熊河水介绍。

红军游击队在改编的过程中，各游击队不仅加强了联系，“南昌谈判”后，失联了3年之久的中共中央分局与党中央，也恢复了联系。在新四军军部移驻南昌的同时，中共中央东南分局、新四军驻赣办事处、中革军委新四军分会也在南昌一并宣告成立。江西的各级党组织得到有序恢复和重建，如在中共中央东南分局的指导下成立中共南昌市委，而后中共江西省委重建，中共南昌市委改由中共江西省委领导。

移驻南昌后，新四军军部首要任务就是把分散在南方各省的红军游击队迅速集结起来，进行集中整编，组建抗日铁军，开赴抗日前线。1938年1月6日

对话

**傅菲·想成为稻子和麦子**

□ 本报全媒体记者 谢龙龙

不久前，作家傅菲新作《深山欲雪》版权输出签约仪式在广州举行。这部散文集被希腊瓦克西康出版社引进，将翻译成希腊文，在希腊语国家出版发行，向世界读者展示江西生态文明。于此，我们特邀傅菲畅谈创作感悟——

#### 深度认知是写作的第一位

《深山欲雪》以江河、荒野、虫鸟、物则、茶食为主题切分五辑，书写了山洞、草木、鱼鸟、山民的命运。在书中，作者耐心地观察草叶上的甲虫，探寻洎水河的源头，眺望逆流斗水的鱼，聆听即兴演唱的画眉，手植赏心悦目的木槿……万物蓬勃生长，时间过得缓慢，无用的小事里藏着巨大的安宁。

傅菲长期客居大山乡村，深入调查田野。这一次，他驻扎德兴市大茅山3年，实地探访了山林及周边村落的每一个角落。傅菲说，自己每天先是去山坞看山民种菜养鱼，与他们交谈，去山麓观察动植物，之后去探寻峡谷溪流。

事实上，他从小对大茅山的南麓和东麓比较熟悉。傅菲生长于上饶市广信区郑坊镇，离大茅山50公里。如同热衷为家乡的绕北河创作一样，傅菲在《客居深山》中就以大茅山为背景展开叙事。“不一样的是，《深山欲雪》更加深入自然，思考人与自然的关系，关注时间的变迁对自然和生命的作用。”傅菲说，20世纪80年代，大茅山周边峡谷聚集起众多居民，随着城镇化发展和对自然环境的保护，人们逐渐远离山林。人退物进，曾经不见的动植物回来了，大茅山展现出物种的多样性。带着好奇心和探索欲，傅菲钻进了这荒野山林之中。

到达自然现场，对自然万物与自我内心产生深度认知，是傅菲进行深度写作的前提。写作时，他对各种鸟兽虫鱼、花草树木的学名和习性信手拈来。“我不依赖灵感写作，也不会虚构，在我这里认知是第一位的，必得先到达自然现场。”傅菲说，除了长期野外观察，也自学了一些生物学知识，遇到不认识的动植物就去请教专家，这成了他与自然对话的前提。

在那里，傅菲认识了大茅山的自然之美和山民的人情之美，获得了内心的丰盈感受和自然的生动形象，这构成了他叙述的底色。

#### 自然之美能被欣赏和共情

每次进入大茅山，傅菲都会想起美国作家奥尔森的《低吟的荒野》，想起他心贴大地生灵，用土地美学概念抒写荒原。这让他如痴如醉。

傅菲说，行走山林，还有一个戴着白草帽的约翰·巴勒斯陪着他。傅菲特别喜欢这位自然文学作家，曾经进入山林都会随身带着他的书。“一百多年过去了，还是喜欢读他，读对他山川自然的热爱之情，享受山川自然的愉悦之情，即使没去过美国，也不妨碍读者读懂他。”傅菲还专门写过一篇文章《林中遇见约翰·巴勒斯》。

此外，傅菲还深受爱默生、梭罗、奥尔多·利奥波德、吉尔伯特·怀特等作家的影响，他们启发了傅菲从艺术美学和哲学思索上去感知自然。

梭罗等作家的自然文学作品风靡世界，一本中国的自然文学作品《深山欲雪》能否被海外读者接受？傅菲比较乐观。“西方读者可能不熟悉中国南方的自然景观，不明白那是什么树，但他只要知道这是一棵乔木就可以了，它所呈现出来的自然之美和一些特质性的东西，是能被记住的。《茶食记》中腊菜熬糍等生活细节极具地域特色，能够激起西方读者对慢生活的共鸣，它呈现了人类对食物的耐心，以及食物的色泽、味感等，体现了自然美学和生活美学，是能被欣赏和共情的。”在傅菲看来，人的自然禀赋与生俱来，自然文学呼应时代需求，全球都市人对自然的渴望和追求是强烈的、一致的。

傅菲的语言风格和思考方式，受到中国诗歌和希腊诗歌的影响。他喜欢王维、陶渊明等中国古代诗人，也喜欢扬尼斯·里索斯、奥德修斯·埃里蒂斯等希腊现代诗人，他在书中提出的“自然之物只是人类临时保管”的观点，与埃利蒂斯“疯狂的石榴树”的核心意象形成有趣的对话，是东西方生态哲学的奇妙共鸣。

在《深山欲雪》中，自然在自我修复中勃发，一些消失的物种重现。“大地是有生命的，万物是一种互动的、互生的、互融的关系，海外读者可能会有感触。”

“乡野带给我们最真实的快乐。”傅菲热爱自然，也希望让更多人爱上自然。

#### 自然文学在于表现人和生命

大茅山留有很多生活印迹，如废弃的屋舍、破败的林场、腐烂的蜂箱、长满荒草的耕地和野路……人在离场后，把自然交还给了草、树、鸟和野兽。傅菲认为，人只是借居大地，“唯有生命的更替，让大地繁盛如初”。

人离开村庄，房屋就死了；水无鱼，河就死了。“山里随处可见生命凋零，也随处可见生命新生。我们要看到万物相互依存、相对平等，尊重自然的生命权和生存权，合理有限地利用自然，学习自然精神及其真善美。”

问道于自然，也问道于人世，这是《深山欲雪》所要表达的主题。傅菲记录山川风物，也关注当下生活。书中记录了大量山民口述史，有关山民的家族流变、日常生活、迁居史、方言、邻里关系等，傅菲还去山民家里吃饭，跟垂钓者交谈，看妇人洗衣服，请山民做向导，这里有着许多让他震撼的生命个体。

“自然文学不可能避开人纯粹地谈自然，任何书写都有作者内心景象的反映，我们在探寻荒野的时候也会遇到许多人。2023年在统二镇的一处峡谷中，有个村子只剩下两户居民，其中一户是浙江移民，他们的子女已经去了城市，尽管在当地生活了五六十年，但他们仍在融入村民的过程里，无论生活还是内心，都是很难的，显现出留恋向往故乡但又回不去的状态。大茅山周边有着大量移民家庭，子女外出，七八十岁的老人身体硬朗，在山里种红薯、养蜜蜂、采油茶、收葛粉、吃土货，他们扎根大地，与山林为伴，淳朴热烈的生命状态令我震撼。”傅菲认为，人最终会归于大地。

在傅菲看来，江西山美水美人美，自然资源丰富，生态环境优越，一些动植物独一无二，鄱阳湖、庐山等独具标识，是文学创作的“富矿”，自古以来涌现了不计其数的名篇佳作。目前，他正在写一本关于北河的书。这条河作为一种时空坐标符号的存在，傅菲一直在书写它沿岸的人、它的生生不息。

傅菲说，如果能化身自然之物，自己想成为稻子和麦子，这是离人类最近的草本，普通、有爱。



▲1938年，新四军司令部的同志在南昌合影。



▲南昌新四军军部旧址——高升巷1号张勋公馆

(压题图：左为南昌新四军军部旧址陈列馆，右为油画《南昌谈判》。)



■ 本版主编 罗翠兰

■ 美术编辑 杨 数